
Особенности личности преступника, совершившего преступления, предусмотренные ст. 176 и ст. 177 УК РФ

Султанова Наталья Александровна
прокуратура г. Новочеркаска,
помощник прокурора города
E-mail: Markova.natasha1988@yandex.ru

Особое значение для предупреждения преступлений, предусмотренных ст. 176 и ст. 177 УК РФ, приобретает знание основных характеристик лиц, их совершающих. Личность преступника выступает в качестве ключевого звена в механизме преступного поведения.

Необходимо различать такие понятия, как личность преступника и субъект преступления. Они не являются тождественными, их содержание и юридическое значение не совпадают. Под субъектом преступления следует понимать лицо, совершившее преступное деяние. Личность преступника представляет собой совокупность социально-психологических и биологических признаков лица, модель, которой присущи определенные специфические черты.

По мнению А.И. Алексеева под личностью преступника следует понимать "совокупность ее социально значимых свойств, влияющих в сочетании с внешними условиями (ситуацией) на преступное поведение".[1] На мой взгляд, данное определение является более подходящим для целей предупреждения преступлений, в том числе в сфере кредитных отношений, поскольку такая точка зрения делает основной акцент на совокупности социально значимых свойств личности, изучив которые, можно представить обобщенный портрет кредитного преступника.

Как отмечает Н.Ф. Кузнецов, структура личности преступника состоит из социально-демографических, социально-ролевых и других свойств личности[2].

Довольно распространено среди криминологов мнение, что структура личности преступника состоит из пяти элементов. К ним относят физические свойства, психологические свойства, нравственные характеристики, демографические признаки, социальные связи. [3]

Изложенное позволяет сделать вывод о том, что лица с высшим образованием, выступающие в качестве субъектов незаконного получения кредита, совершают преступления на более профессиональном уровне, с основательной подготовкой, причиняя банкам тем самым, зачастую, особо крупный ущерб.

На основании полученных данных можно сформулировать типичный портрет личности преступника, совершающего преступление, предусмотренное ст. 176 УК РФ: пол — мужской, возраст — 37 — 45 лет, образование — высшее, не судим, состоит в браке, имеет детей, обладает располагающей внешностью.

Как уже отмечалось, злостное уклонение от погашения кредиторской задолженности (ст. 177 УК РФ) отличается от незаконного получения кредита, в первую очередь, по кругу субъектов. Злостное уклонение от погашения кредиторской задолженности может совершаться лицами различного возраста, образования, семейного положения — не удастся проследить определенную закономерность, поскольку, в отличие от ст. 176 УК РФ, в качестве субъекта преступления может выступать как руководитель организации, так и гражданин.

В силу указанных обстоятельств полагаем, что целесообразно рассматривать портрет преступника, совершившего злостное уклонение от погашения кредиторской задолженности, условно подразделив всех виновных на несколько групп, характеризующихся наиболее типичными признаками.

На основе изучения исследуемой категории уголовных дел и с учетом анализа криминологической характеристики личности преступника представляется возможным выделить пять

основных типов лиц, занимающихся злостным уклонением от погашения кредиторской задолженности.

Событийные должники. Такие лица, как правило, готовы и имеют желание оплатить задолженность по кредиту, но не имеют возможности. Они всегда раскаиваются в содеянном, не имеют судимостей, окружением характеризуются с положительной стороны.

Неустойчивые должники. Эти лица используют любую возможность совершить незаконное деяние, если видят хотя бы малейший способ избежать наказания.

Рассеянные должники. Преступники, относящиеся к данному типу, отличаются несерьезным отношением к своей задолженности.

Должники с претензиями. Это лица, которые считают (зачастую необоснованно), что банк или иная кредитная организация оказали им услуги ненадлежащим образом.

Недобропорядочные должники. К этой категории можно отнести тех лиц, которые изначально не имели намерения оплачивать кредит.

Таким образом, на основании вышеизложенного, изучив личность преступника, виновного в злостном уклонении от погашения кредиторской задолженности (ст. 177 УК РФ), прихожу к выводу о том, что совокупность лиц, совершающих такое преступление, является достаточной разнородной по своему составу. Указанное преступное деяние может совершаться лицами, характеризующимися как низким уровнем правосознания, так и имеющими достаточно высокий уровень правовой культуры.

Итак, преступления в кредитной сфере имеют свои специфические причины возникновения, но одной из главных причин является наличие недостатков в действующем законодательстве, регулирующем кредитные правоотношения. Все указанные в исследовании причины совершения преступлений, предусмотренных ст. 176 и ст. 177 УК РФ, необходимо учитывать при осуществлении мер по противодействию, предупреждению и профилактике таких преступлений.

Литература:

1. Алексеев А.И. Криминология: Курс лекций. М.: ЩИТ-М, 1998. — С. 505.
2. Боташева А.Х. К вопросу о личности преступника, совершающего мошенничество в банковской сфере // Общество и право. 2009. N 2. — С. 2.
3. Иконников Д.Н. Характеристика личности банковских преступников // Российский следователь. 2011. N 17. С. 20-22.